

春节临近宠物寄养“一窝难求”

市场需求催热上门喂养服务,已成不少养宠者的副业

临近春节,不少人已经安排好假期出行计划,如果家里养了宠物,如何安置“留守”就成了一个难题。在消费需求的驱动下,一种新型的宠物寄养方式由此诞生——上门“铲屎官”。

▶一家提供宠物寄养业务商家的猫舍。



文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
见习记者 李梦瑶

想带宠物回家过年 困难重重只好作罢

雅伦(化名)在济南工作已经三年了,作为独居青年来说,宠物猫“豆苗”无疑治愈了她无数个孤独的夜晚。临近春节,雅伦却喜忧参半,因为自己即将回家与家人团聚,而豆苗又要成为“留守娃”。

“首先高铁方面有规定,‘活体动物’除导盲犬外均不能带上高铁,而且就算选择其他方式带回去,换个环境又害怕它因为不适应而生病。”雅伦无奈地说。

雅伦说出了很多宠主的心声。齐鲁晚报·齐鲁壹点记者采访了多名宠主,大家都表示很想把宠物带回家,但带回去不容易,加上春节假期只有几天,更多人还是选择暂时和宠物分开。

“养猫还好,只要你给她准备好充足的猫粮,再多准备几盆猫砂,离开一个星期不成问题,对于养狗的人来说,天天遛狗才是问题,就必须找人帮忙照看。”宠主小刘告诉记者。

**宠物店寄养需提前预订
价格40-120元/天不等**

既然宠物无法带回家,就要

给它安顿一个地方。安顿宠物有很多方式,除了寄放在朋友家、请朋友上门喂养,找宠物店寄养也是许多主人的选择。记者在本地生活服务平台上搜索济南“宠物寄养”,方圆5公里内就能找到许多家提供宠物寄养服务的店铺。

“我们家做寄养服务已经非常成熟了,去年总共寄养了猫、狗67只。”克拉拉宠物生活体验馆的店长介绍,寄养服务非常受欢迎,他们店国庆长假、年假都需要提前预订才有位置,虽然现在离春节还有一段时间,但已经预订出三只猫和四只狗的位置了。

记者注意到,很多宠物店都会有专门房间安置寄养的宠物,但房间普遍都比较小。除此之外,各宠物店环境状况也参差不齐,一天内喂养、清理、陪玩、出去遛弯的次数也各有不同。

据了解,根据选择的笼子大小不同,宠物店的寄养价格一般都在每天40-120元/间不等,如果需要用店内的猫粮、狗粮喂养和其他服务,则需要另付钱。

“其实宠物寄养就像选择住酒店,宠物店都会定‘标准间’和‘豪华套房’,就看宠主怎么选择了。”克拉拉宠物体验馆的馆长表示。

**不少人选择上门喂养
避免宠物相互传染疾病**

近两年,宠物寄养市场供不

应求,济南也涌现出很多宠物上门喂养服务。雅伦告诉记者,今年春节,她想找一位上门“铲屎官”来喂养豆苗。

打开各个平台,通过搜索关键字和锁定位置,就会弹出很多上门喂养服务的广告。这些提供上门喂养服务的商家中,大多自家就有宠物,上门“铲屎官”只是他们开辟的副业。

商家一般本着就近原则开展服务,服务内容和价格各商家大同小异。“我住在长清区,所以主要标注服务范围就在长清区,价格则按照距离远近上下调整,4公里以内收费每天30-40元。如果宠物数量多,也会按每只5元加钱;如需要特殊服务,如遛狗、剪指甲、增加陪玩时间等,都可以按次数协商价格。”一位商家表示。

另一位商家也表示,上门喂养服务和寄养相比性价比更高。“喂养过程我会全程和宠物主人开视频,绝对保证喂养质量有效陪伴时间,我们会很有耐心地和主人沟通宠物情况。”

一位顾客表示,通过亲身实验对比发现,能感觉到自家宠物在一个熟悉的环境中更开心、更自由;并且在他看来,这种方式会避免自家宠物被其他宠物传染上病菌而导致生病,更安全。

上门喂养服务标准和监管方面有待完善

近年来,宠物寄养、宠物上门喂养等新商机的出现也会带来一定的问题。目前宠物上门喂养服务的相关服务标准和市场监管方面还未完善,如商家及员工的资质问题、安全隐患问题、寄养环境标准、喂养标准问题等不容忽视。

山东舜翔律师事务所王建华律师表示,在《中华人民共和国动物防疫法》和其他地方性法规中都有明确规定,提供宠物寄养服务有严格的标准,如兽医专业的技术人员、消毒处理设备、有与其服务规模相适应的隔离饲养器具和动物活动空间、有完善的动物防疫管理制度等。只有符合要求的商家,才可以申请提供宠物寄养服务备案,经过相关机构审核后,才能够从事寄养宠物的对外营业

活动。目前来说,市场监管方面和更多标准细节还未完善,在上门喂养方面,相关标准也未做出明确规定。

王建华也提醒爱宠人士,在寄养时,一定要选择有资质的宠物店;选择上门喂养宠物服务时,则一定要擦亮眼睛,双方必须签订好相关协议,避免出现意外情况,导致责任无法厘清。

家养好几只宠物 成为一名合格“铲屎官”

晚上6点钟,结束了一天的工作,小陈坐上回家反方向的公交车。就在前天,她刚从闲鱼上接到一个新订单——宠物上门喂养服务,“又可以去看别人家的小猫咪了,这是我劳累的一天中最快乐的时光了。”她笑着对记者说。

小陈老家在哈尔滨,来济南有四年了,职业是一名特殊教育师,上门喂养宠物只是副业。作为一名独居青年,为排解生活的焦虑和孤独,来济第一年,她就养了一只猫咪做伴。

“早上睁开眼和晚上睡前,它都陪在我身边,和它说心事已经成了我的习惯。”小陈说,“其实宠物带来的不仅仅是一起玩乐的欣喜,更是一种情感陪伴的慰藉。”

现在,小陈身边养了一只猫咪和三只蜜袋鼯,成为一名合格的“铲屎官”。

因就地过年 催生上门喂养“副业”

小陈说,2020年末,考虑到疫情防控,她选择了就地过年。而很多选择回家过年的朋友就拜托小陈去他们家照看一下宠物,换水添粮、观察一下是否生病等。“我本身就喜欢猫猫狗狗,而且在照料上还算有经验,就答应下来,替他们跑了几次。”

几次下来,小陈发现了这个商机。既然自己身边就有这么多宠物上门喂养需求,为什么不能为更多人服务呢?

不过,她在网络上一检索,才知道发现这个商机的人有很多。“我仿照着别人发布的信息也给自己做了个广告名片,不管生意多不多,但觉得自己做着会很开心。”小陈说,截至目前,她已经接过60单左右的上门喂养服务了。

进门之前先打开视频 拟定协议明确权责

“进门之前我会先打开视频,一切都会在宠物主人监督下完成服务。”上门喂养时,小陈先用消毒枪给自己做了消毒,然后给宠物续粮、换水、铲屎等。除了这些基本服务外,她还会与宠物互动玩耍,视情况为猫咪梳毛、遛狗等。

“还记得第一次做上门服务的时候,为了取得顾客的完全信任,我足足和他开了一个多小时的视频呢!还有一些猫咪怕生,我一进屋它就躲起来,我都会用猫条慢慢去接近它。”在小陈看来,照顾宠物特别需要爱心和耐心。

现如今,小陈的业务做得越来越专业。打开她的背包,里面塞满了上门喂养要用的东西。“消毒枪、宠物专用湿巾、垃圾袋、鞋套、猫粮,东西带全一些,才能让宠主们放心,自己才会有回头客。”

小陈说,现在她接的生意越来越多,最多同一时段服务过8只宠物。为让宠主们放心,她还拟定了上门喂养服务协议,明确了顾客和自己之间的权责。

“提前签订协议,让双方都更放心。目前来说,所有的顾客都表示很满意,也没出现过什么问题,我们之间有的还成了朋友,一起交流养宠经验。”小陈说,下一步她打算继续扩大自己的业务,准备在网上开一家宠物用品店。“说不定副业就变成事业了呢!”小陈笑着说。

齐鲁晚报·齐鲁壹点见习记者 李梦瑶

春节将近,随着宠物寄养在假期越来越供不应求,上门“铲屎官”也渐成热门。近日,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者跟随上门“铲屎官”小陈,体验了她的日常工作。

说不定副业就变事业呢
做上门“铲屎官”的东北姑娘:

“壹点帮办”连续追踪,工作人员紧锣密鼓施工

今晚通电!龙奥北路舜义路段要亮起来了



施工人员在紧锣密鼓地安装路灯。 齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 丁群 摄

报·齐鲁壹点就开始关注龙奥北路这段路的路灯安装问题,2022年1月12日,齐鲁晚报A07版以《开工又停了,龙奥北路这段啥时亮起来?》为题,继续追踪报道。

1月14日,施工单位相关负责人称,交警的施工批复终于完成,他们将于这两天尽快完成路灯安装,实现该路段亮灯。

15日,帮办记者来到现场,发现路灯安装于路两侧,其中南侧6盏、北侧4盏,工作人员敷设临时电路,预计路灯将于1月16日晚正

式亮起。

此前,记者接到壹粉反映,龙奥北路这一路段多年未安装路灯,希望帮办记者可以帮助协调解决此事,促使该路段尽快装上路灯。现在路灯安装已步入尾声,多年漆黑的龙奥北路200米路段终于可以告别黑暗。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:蓝峰 组版:刘森

追事 追寻新闻尽头

本报济南1月15日讯(记者
丁群) 1月15日,齐鲁晚报·
齐鲁壹点帮办记者在济南市龙
奥北路与舜义路十字路口西侧
的200米路段看到,施工单位正在
路两侧紧锣密鼓地安装路灯、敷
设电缆。

2021年10月13日,齐鲁晚